

中国·沛县:<http://www.px.gov.cn>

2018年第211期 今日四版

电子信箱:[pxxwt@126.com](mailto:pxxwt@126.com) 新闻热线:89643000

2018年10月31日

星期三

农历戊戌年九月廿三

## 人人关爱城市环境 全民参与“三城同创”

“三城同创”办公室  
曝光热线 89811234



## 不同颜色垃圾桶背后的故事，你知道吗？



走在静谧的乡间道路上，房前屋后有光影斑驳，也有鸟语花香；

游走在城市的大街小巷、居民小区，闹中有宁静，清幽中带着干净清爽，让人颇感怡然自得；

医院里、学校里，环境干净、整洁，无论就医还是学习，都能感到轻松不少……

**本报讯** 漫步城乡，优美环境令人神清气爽。而在惬意之余，你是否注意到，那一个个不同颜色、造型精美的垃圾桶，总在不知不觉间，进入我们视线，与整洁清新的环境融为一体。

你可别小看它们，小小垃圾桶，背后有大动作：近年来，我县大力开展城乡生活垃圾分类工作，不断扩大垃圾分类投放设施覆盖面，创新机制完善垃圾分类处理措施，持续加强垃圾分类的宣传和推广，掀起了一场垃圾分类的绿色革命，有效改善了城乡环境面貌，提升了广大群众的文明素养。

### 设置分类垃圾桶， 变“随手扔”为“随手分”

在大屯街道大王庄居，64岁的居民刘大爷每天第一件事，就是将垃圾丢进家门口的分类垃圾桶里。这两年，家家户户都有了分类垃圾桶，村里也有了阳光堆肥房和垃圾分类积分超市，垃圾分类对他来说，早已不是什么稀罕事儿了。在他看来，垃圾分类很简单，“就看会不会烂嘛，会烂的叫可堆肥垃圾，能送到堆肥房里加工，不会烂的是其它垃圾。”

而对比几年前脏乱差的环境，刘大爷说：“当时村民还没有垃圾分类的习惯，村前屋后垃圾胡乱堆放，到处乱七八糟，可不能和现在比。”

垃圾分类第一步，要让居民懂得分类投放、方便分类投放。随着我县不断加大生活垃圾分类工作的推广力度，越来越多分类垃圾桶出现在城乡各个角落。2018年，全县18个镇（场、街道）已建和在建垃圾分类终端处理设施47处（其中，阳光堆肥房34处、沼气设施13处），设置垃圾分类收集车126辆、户垃圾分类收集桶67960只；已在40个小区投放了垃圾分类设施，在部

分学校和医院投放了垃圾分类设施，1100组公共区域垃圾分类设施近期已经或即将投放。

如今，从农村小道到城市社区，从广场绿地到企业单位，不同颜色的垃圾桶共同承担着美化环境、传播文明的任务。

### 创新处理办法， 变垃圾为绿色生态资源

在大王庄居的一处再生资源回收中心，一张宣传图片上详细记录了生活垃圾分类处理流程，其中关于生态农业和蚯蚓养殖的内容引起了记者的兴趣。

大屯街道环卫所所长曹风雷介绍，“利用生活垃圾生产的有机肥，通过添加特定微生物，对修复和改良土壤有着明显作用，可以用来种植有机蔬菜。而蚯蚓具有降解垃圾废物、改善土壤质量、积肥造料的能力，用生活垃圾来养蚯蚓，不仅可以实现生活垃圾源头减量和资源化再利用，对发展生态农业也有很大意义。”

目前，利用这些技术，在紧邻阳光堆肥房的一片土地上，大王庄居正加紧建设生态农业示范园。

而在本县其它村居，垃圾分类处置中心的广泛运用也让垃圾变为肥料，找到了好“归宿”。通过垃圾分类处置中心，将农户家中的有机垃圾进行好氧堆肥和厌氧处置，产生的肥料、沼气、沼液，可用于老百姓田中施肥，家中用气烹饪，还可利用集中产生的大量有机肥与千亩芦笋农场、上海蔬菜外延基地等大型农业农场及芭田肥业等企业进行合作，走市场化的路子，达到“资源化”再利用。日前，经省农科院检测，我县通过垃圾分类生产出来的有机肥中有机质指标达到55%，远超国家标准，未检测到肥料内含有重金属，真正实现了“无害化”处理。

### 建立宣传阵地，变“无用资源”为实用物品

“没想到垃圾分类还有这么多讲究，以前都是一股脑地扔进一个垃圾袋，现在知道了分类处理不仅节能环保，更能变废为宝！”在安泰花园小区的一处垃圾分类宣传牌前，居民陈晨仔细阅读了上面的内容，深有启发地说，“过去大家对城市生活垃圾分类政策的知晓率较低，大多喜欢将厨余垃圾、固体废弃物垃圾，甚至对环境有害的电池都混合放在一个垃圾袋中，这样对垃圾回收处理会造成很大麻烦，也不环保。现在小区里配置了可回收垃圾桶、其他垃圾桶和有害垃圾桶，宣传垃圾分类的海报、标语随处可见，大家看了意识都会得到提高。”

而在农村各村居，群众按照规定的地点和方式倾倒垃圾，不仅改变了不文明的卫生习惯和生活习惯，还能够有所“收获”。目前各村居主要采取“积分兑换奖品”制度，对每户分类的垃圾进行称重并记录在积分卡内，定期按积分量兑现生活用品；“点赞”方式，设置很好、较好、一般、较差四个档次，设立“点赞墙”“红黑榜”，对垃圾分类做好的村民给予物质奖励。此外，一些村居还采取“直接购买”方式，鼓励老百姓源头分类的同时，按照0.8元/斤，从保洁员处购买有机垃圾兑换生活用品，以调动保洁员的积极性。

（张宪操 朱继超）



**本报讯** “俺一家九口人，五个人都在工业园区的企业上班，每人每月工资最低按照2500元计算，月收入也过万了，日子真是越过越好。”日前，安国镇周田新村村民吴素云的脸上洋溢出开心、幸福的笑容。

吴素英说，子女们去外地打工，每年下来，除去住宿费、来回火车费等费用以外，年底到家也是所剩无几。如今，在周田村干部的介绍下，她一家五口都到周田工业园区务工，不出家门口就能找到满意的工作，吴素英很满足。

在周田村，像吴素英一家这样通过在周田工业园区企业务工改变生活面貌的村民还很多。

据周田村干部卢大创介绍，多年来该村以种植小麦、玉米等传统农作物为主，缺乏特色产业，村集体

## 城里人一样的生活

居住在社区，就业在园区

讲述乡村  
“美丽模样”



收入也不算高。近年来，村民全部搬迁到新建的周田新村集体居住，改变了以往单纯依靠种植农作物增加收入的方式，村两委引导村民通过到村内的工业园区务工赚取工资，实现了村民脱贫致富。

周田工业园区是安国镇起步最早、现有规模最大的工业区，有大小企业32家，以塑编、塑料加工、纺织、建材产业为主。在引导村民就地就业创业的同时，村两委还积极对工业园区企业实行保姆式服务，帮助企业办理各类手续，包括注册公司、营业执照、环保手续等，努力为企业成长创造一流环境。

“90后”卢亚东是周田村村民，在周田村村两委的帮助下在工业园区创办徐州鼎成鑫包装制品有限公司，主要生产塑料编织袋。在塑编企业发

展的基础上，利用年轻人对网络操作熟悉的优势，卢亚东又在园区创办了一家电商总仓，每天平均发出五六百个快递单。“公司所有员工都是我们周田村村民，我想带着他们一起富，一起把日子过好。”卢亚东信心十足地说。

走进村民居住的周田新村，一栋栋排列整齐的楼房，干净整洁的环境，器材齐全的健身广场，幼儿园、社区医务室……让记者感觉如同置身城里的小区中。

放下了锄头、走进了社区，周田村民过上了城里人一样的生活。

现在，在周田村邻里之间的矛盾纠纷减少了，村民们都将心思放在工作上，都在为开创美好的新生活而努力奋斗着。

（文心 魏芹）

■ 本版编辑 黄敏慧